

瓊港成功創新旅遊合作模式

李國梁推介海南迷人熱帶風光休閒度假產品



李國梁(中)、陸志遠(左二)認真聽取與會嘉賓的意見。香港文匯報實習記者安莉攝

香港文匯報訊(實習記者 安莉)椰風海韻,碧海藍天,豪華郵輪風情萬種。在身着「大副」服的主持人引領下,「船長」海南省副省長李國梁邀請出席會議的嘉賓登上開往國際旅遊島歡樂度假天堂的「陽光海南號」郵輪,從香港維多利亞港灣啟航,駛向魅力海南島。別開生面的方式,展現了海南島迷人的熱帶風光和休閒度假產品。

「陽光海南號」郵輪從香港出發,首站停靠三亞,隨後經過國家海岸「海棠灣」;沿東南海岸線北上到「珍珠海岸」陵水,「參觀」將於2014年開園的中國規模最大海洋主題公園;繼續北上領略文昌航天主題公園的風采;最後在終點站海口圓滿結束了歡樂的旅程。

「一程多站」合作成典範

海南省長助理、省旅遊委主任陸志遠在致辭中表示,香港是海南經貿、旅遊、文化發展的重要合作夥伴,雙方創造性合作開發了「香港度假購物+海南休閒養生度假」的「一程多站」旅遊和豪華郵輪旅遊新產品,使遊客不僅可以在一次行程中享有到港商務購物之便,還可以享受海南島度假之美。這一合作方式已成為區域旅遊的成功合作模式,得到國家旅遊局的肯定和推廣。



李國梁副省長向與會嘉賓致意。香港文匯報記者張偉民攝



海南省政府副秘書長倪健為推介會抽幸運獎。香港文匯報記者張偉民攝

陸志遠：瓊港拓郵輪旅遊具優勢



香港文匯報訊(記者 何政、林剛)在港出席2011海南(香港)經貿、文化、旅遊活動周的海南省長助理、省旅遊委主任陸志遠昨日表示,海南是祖國的第二大寶島,擁有陸地面積3.4萬平方公里,省轄海域面積約200萬平方公里,佔全國海洋總面積的2/3。海南建省以來旅遊業獲得了長足發展,預計今年接待過境內外遊客將超過3,000萬人次。他又盛邀香港旅遊業界加強與海南的合作,共同打造全新的旅遊促銷模式和更多的旅遊產品。

海南吸引國際郵輪落戶

曾多次到港推介海南旅遊的陸志遠告訴記者,相比內地其它地區,海南無疑具有發展郵輪經濟更為優越的條件:不僅與當今郵輪旅遊最發達的美國佛羅里達州地理緯度相近,且地處香港和新加坡這兩大國際郵輪母港之間和國際郵輪航線必經的中轉港,郵輪從三亞出發一小時即可進入國際旅遊航線。海南常年夏無冬,全年均可開展郵輪旅遊,與北方城市每年冬季長達4-5月的休航期相比,在發展郵輪經濟方面有着獨特的地理和環境優勢。今年11月,世界第三大郵輪公司麗星郵輪「寶瓶星號」以三亞為母港首航越南峴港、下龍灣及順化等地,開創了國際郵輪公司以三亞為母港進行郵輪航線運營的先河。

擴建郵輪碼頭配合需求

陸志遠指出,海南國際旅遊島建設為郵輪旅遊帶來重大機遇,加快發展郵輪經濟正當其時。2008年8月,海南與香港簽署《關於進一步深化港瓊「一程多港」旅遊和誠信合作協議》、《加強郵輪旅遊合作安排》等,極大促進了海南郵輪經濟的快速發展。目前,海口已建成可停靠7萬噸級的郵輪泊位,擴建後可停靠10萬噸級國際郵輪。三亞鳳凰島國際郵輪母港一期8萬噸郵輪碼頭和聯檢大樓已於2006年建成,二期工程預計今年底將開工,計劃建設1個10萬噸級郵輪碼頭、2個15萬噸級郵輪碼頭和1個22.5萬噸級郵輪碼頭。

遊艇產業發展潛力巨大

他表示,海南省政府去年11月已正式頒布實施《海南省遊艇管理試行辦法》,在遊艇登記、駕駛、入境查驗、活動水域等15項遊艇管理政策上實現突破,為海南遊艇產業長遠發展奠定了基礎。近年來,海南先後舉辦了海口遊艇經濟主題論壇,三亞海天盛筵遊艇、公務機及奢華生活展等主題活動,把先進的遊艇服務理念和遊艇服務意識帶進了海南。海南目前已建成海口灣美源遊艇110泊位碼頭,新埠島146泊位碼頭即將建成,亞鴻洲國際遊艇會已建成72泊位的遊艇碼頭,海南是國內遊艇碼頭和遊艇產業相對集中的地區。



夜泊三亞鳳凰島的國際郵輪。

冀文林：海口建文化旅遊城



冀文林市長(左一)認真聽取嘉賓的意見。香港文匯報記者何政攝

香港文匯報訊(記者 何政、林剛)文化是海南國際旅遊島建設的重要支撐,作為海南唯一的「國家歷史文化名城」,海口富有文化韻味的各種休閒資源十分豐富。海口市長冀文林昨天接受本報記者採訪時表示,推動文化與旅遊等產業的融合發展,提升文化軟實力,是海口加快轉變經濟發展方式,實現低碳發展、綠色崛起的重要抓手,也是增強城市綜合競爭力的戰略舉措之一。

冀文林說,任何一個地方,都會因經濟而盛,因文化而久。文化是國際旅遊島中心城市海口的氣質、形象和品位所在,文化決定着海口城市發展的品質、旅遊產業的品質和市民遊客的生活品質。

「陽光城」休閒文化獨具魅力

他告訴記者,海口地處亞熱帶,陽光充足,氣候溫和,是著名的「陽光城」,有獨具魅力的藍色文化(海洋和海灘資源)和紅色文化(火山和歷史文化)資源,是開展文化體育活動的理想場所;而且海口市是中國唯一的北岸城市,距離港澳台較

重點發展體育文化創意產業

冀文林表示,海口將堅持以創新精神引領文化改革與發展,既展現「歷史文化之魂」,又突出「地域文化之韻」,樹立起「包容開放、陽光大氣」的嶄新文化形象,為城市發展提供可持續動力。為此,海口將首先以提高城市品位為切入點,以「歷史文化名城」和「戶外有氧運動」為品牌,以文化與旅遊、會展等產業的高度融合發展為主線,重點發展高爾夫、沙灘排球、帆船帆板、海上衝浪等體育產業,打造騎樓建築歷史文化街區等集合文化、旅遊、商業為一體的文化旅遊中心。另外,還將制定文化發展規劃,努力把海口打造成為國家重要的文化創意產業集聚區、區域文化綜合服務中心和國際文化交流合作的重要平台。



朱鼎健(左三)博士講述在海口創業的體會。香港文匯報記者張偉民攝

海口冀與港5領域合作



海南文昌媳婦朱蓮芬熱情介紹家鄉。香港文匯報記者張偉民攝

程、科技新城建設、文化產業繁榮發展工程和2017年世界石油大會配套工程等。海口還圍繞「十大工程」安排21個項目,包括投資額達38億元(人民幣,下同)的金沙灣開發項目、投資額達800億元的舊城改造項目和投資額達130億元的海口美蘭機場二期項目等。

已簽三合作項目共涉71億

另外,據公佈,在此次舉辦的2011海南(香港)經貿、旅遊、文化活動周期間,海口市已簽訂了三個合作項目,包括協議金額達20億元的觀瀾湖蘭桂坊項目、香港新海集團與海口美蘭區政府簽訂的協議金額達50億元的紅樹林景區項目,和海南椰島集團與香港榮海控股公司簽訂的協議金額為1億元的年產5,000噸朗姆酒莊旅遊項目。

全國政協委員、香港工商專業協會主席朱蓮芬亦在推介會上致辭。海南省副省長李國梁、省政府副秘書長倪健,海口市副市長徐敏生等官員亦出席了推介會。香港震雄集團主席蔣震、中銀國際控股公司副董事長林廣兆、觀瀾湖集團主席兼行政總裁朱鼎健、香港潮屬社團總會主席許學之、香港海南商會會長張學修、香港中企協會副會長兼總裁馮洪章和香港《文匯報》董事總經理歐陽曉晴等嘉賓也出席推介會。

「十二五」開展「十大工程」

推介會重點介紹「十二五」期間海口實施的「十大工程」。「十大工程」包括惠農良田整治工程、惠民生態小區建設工